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Μετά από τέσσερα και πλέον δημιουργικά χρόνια με δράσεις σε όλη την 
Ελλάδα, με θετική ανταπόκριση και ενεργή συμμετοχή Οδηγών και Στελεχών, 
με νέες εκδόσεις και με κοπιαστική αλλά και με ιδιαίτερη αγάπη συλλογική 
προσπάθεια, παραδίδουμε αυτό το απολογιστικό έργο σε όλα τα Στελέχη, 
Κατασκηνωτές, Εκπαιδευτές, Συνεργάτες του Κλάδου Οδηγών και περνάμε τη 
σκυτάλη στον επόμενο Κλάδο με την πεποίθηση πως θα συνεχίσει το έργο.

Μέσα από τις σελίδες του απολογισμού προσπαθήσαμε να αποτυπώσουμε το 
έργο της θητείας του Κλάδου Οδηγών αναδεικνύοντας τις σημαντικότερες 
στιγμές για το κάθε έτος από τον Απρίλιο του 2019 έως τον Αύγουστο του 2023.

Πολύτιμη καθ΄ όλη τη διάρκεια της θητείας αυτής ήταν η βοήθεια που 
προσέφεραν Συνεργάτες, πρώην Έφοροι Κλάδου, Εκπαιδευτές, φίλοι του Κλάδου, 
οι οποίοι με τις εξειδικευμένες γνώσεις τους, τις ιδέες και τις προτάσεις τους 
συνέβαλαν στο έργο του Κλάδου Οδηγών:

Ιωάννα Αποστολοπούλου, Αποστολία Βέργου, Δέσποινα Βουλελίκα, Βασιλική 
Γκουντρουμάνη, Κωνσταντίνα  Γκότση, Αντώνης Γιακούμας, Χρυσαυγή Γαλανάκη, 
Κατερίνα Δασκαλάκη, Καίτη Δημαρά, Ηλίας Κλητήρης, Σόφη Κώττη, Έλενα 
Κωνσταντινίδη, Παναγιώτης Μακρής,Φώτης Μαχαίρας, Φωτεινή Μπουγιουκλή, 
Αντωνία Μουτσινά, Γεράσιμος Μαρκάς, Πηνελόπη Παγώνη, Γιώργος Πλαγγέτης, 
Κωνσταντία-Αρετή Ρεντοπούλου, Αμάντα Στάμου, Δήμητρα Σπετσέρη, 
Κωνσταντίνα Τσολιάκου, Κατερίνα Τσεκούρα, Αναστασία Χαρδαλιά.

Τους ευχαριστούμε όλους θερμά !

5
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Το 2019 μια αξέχαστη εμπειρία περίμενε την 1η Ομάδα Οδηγών 
Αγριάς, η συμμετοχή της στην Παγκόσμια Κατασκήνωση Olave Camp, 
στο Σάσσεξ της Αγγλίας. Η Κατασκήνωση αυτή πραγματοποιείται 
κάθε τέσσερα χρόνια προς τιμήν της Αρχιοδηγού Olave Baden-Powell 
και σ΄ αυτήν συμμετέχουν μόνο κορίτσια Οδηγοί από όλον τον κόσμο. 
Σε κάθε διοργάνωση είναι επίτιμη προσκεκλημένη μια διαφορετική 
χώρα και το 2019 ήταν η σειρά της Ελλάδας. Έτσι, 8 Οδηγοί και 2 
Στελέχη από τη χώρα μας ταξίδεψαν στην Αγγλία, συμμετείχαν σε 
μια παγκόσμια διοργάνωση, γνώρισαν Οδηγούς από άλλες χώρες και 
έζησαν σε σκηνές στην Αγγλική εξοχή.

Olave Camp 2019Olave Camp 2019

Το καλοκαίρι 30 Οδηγοί και 14 Στελέχη από τη Ραφήνα, το Κιλκίς, 
την Κοζάνη, την Ξάνθη, την Κομοτηνή και τις Σέρρες σε συνεργασία 
με το Σώμα Κυπρίων Οδηγών πραγματοποίησαν κατασκήνωση 
στην Κύπρο. Οι Οδηγοί είχαν την ευκαιρία να αλληλεπιδράσουν με 
τις Κύπριες Οδηγούς καθώς επίσης και να γνωρίσουν μέσα από το 
παιχνίδι την όμορφη Κύπρο.

1.

2. Κατασκήνωση στην ΚύπροΚατασκήνωση στην Κύπρο

20
19

20
19
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Το Πρόγραμμα Χρονιάς “ΦΥΣΗκα και είμαι μέσα!” είχε ως στόχο να 
ανταποκριθούν οι Οδηγοί ενωμοτιακά ή ως Ομάδα σε προκλήσεις, 
ώστε να βιώσουν την εμπειρία της φύσης, να προσφέρουν στο φυσικό 
περιβάλλον και να ευαισθητοποιήσουν τους άλλους εστιάζοντας 
στη σημαντικότητα της φύσης.

ΦΥΣΗκα και είμαι μέσα!ΦΥΣΗκα και είμαι μέσα!

Τον Μάρτιο, κατά τη διάρκεια της πρώτης 
καθολικής απαγόρευσης ο Κλάδος Οδηγών, σε 
συνεργασία με τους άλλους Κλάδους, έστελνε 
κάθε εβδομάδα στους Οδηγούς προτεινόμενες 
δράσεις, μέσω του προγράμματος “Δράσεις για 
τους Οδηγούς #menoumespiti”, προκειμένου οι 
Οδηγοί να περνούν δημιουργικά τον χρόνο τους 
παραμένοντας σπίτι. Παράλληλα και τα Στελέχη 
έλαβαν το έντυπο “Μένουμε Σπίτι και τώρα τι 
κάνουμε; Δράσεις για Στελέχη με ιδέες” με πολλές 
νέες ιδέες για δράσεις. Και οι δύο πρωτοβουλίες 
του Κλάδου είχαν θετικό αντίκτυπο στα παιδιά και 
τα Στελέχη.

1.

2. Δράσεις για τους ΟδηγούςΔράσεις για τους Οδηγούς
#menoumespiti#menoumespiti

20
20

20
20
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Στη διάρκεια της δεύτερης καθολικής απαγόρευσης, ο Κλάδος 
ετοίμασε και έστειλε σε όλους τους Οδηγούς/Ναυτοδηγούς 
ένα αλλιώτικο ημερολόγιο, το οποίο είχε 30 διαφορετικές 
προκλήσεις, μία πρόκληση ανά ημέρα, η πλειοψηφία των οποίων 
δεν απαιτούσε τη χρήση υπολογιστή. Με χαρά είδαμε ότι πολλοί 
Οδηγοί ανταποκρίθηκαν, επιλέγοντας κυρίως προκλήσεις που δεν 
απαιτούσαν τη χρήση υπολογιστή.

30-Day Challenge30-Day Challenge

Ο Κλάδος Οδηγών στο πλαίσιο της 
ενδυνάμωσης των δεξιοτήτων των 
ενηλίκων μελών του, σχεδίασε και 
πραγματοποίησε τον Απρίλιο μια 
σειρά από διαδικτυακά σεμινάρια 
(webinars) με τίτλο “e-μαστε on-
line!”. Στόχος των webinars ήταν να 
εξοικειωθούν τα Στελέχη του με 
ψηφιακές εφαρμογές και εργαλεία 
που θα ήταν χρήσιμα στην «νέα 
καθημερινότητα» αλλά και στο 
πρόγραμμα της Ομάδας.

3.

4. Webinars : e-μαστε online Webinars : e-μαστε online 
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Με μεγάλη επιτυχία διοργανώθηκε τον Μάιο η Διαδικτυακή 
Συνάντηση Συνεργατών του Κλάδου Οδηγών. Μέσα σε λίγες ώρες 
Κλάδος και Συνεργάτες είχαν την ευκαιρία να γνωριστούν καλύτερα, 
να αξιολογήσουν την επικρατούσα κατάσταση και όλοι μαζί να 
προβληματιστούν και να σχεδιάσουν τα επόμενα βήματα. Στο τέλος, 
οι Συνεργάτες επέλεξαν τις επιτροπές στις οποίες θα ήθελαν να 
συμμετάσχουν την επόμενη χρονιά.

Διαδικτυακή Συνάντηση ΣυνεργατώνΔιαδικτυακή Συνάντηση Συνεργατών

Ο Κλάδος Οδηγών σε συνεργασία με το ReGeneration έδωσε τη 
δυνατότητα σε 54 ενήλικα Στελέχη του να αξιοποιήσουν την 
πλατφόρμα εκπαίδευσης LinkedIn Learning και να ενισχύσουν τις 
δεξιότητές τους ή ακόμα και να επανεκπαιδευτούν σε τομείς του 
ενδιαφέροντός τους. 

5.

6. LinkedIn Learning LinkedIn Learning 

20
20

20
20
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Το καλοκαίρι του 2020, με ιδιαίτερη μέριμνα για την ασφάλεια 
των παιδιών και των ενήλικων Στελεχών λόγω του covid-19, 
διοργανώθηκαν 10 Κατασκηνωτικές Δραστηριότητες με τη 
συμμετοχή 101 Οδηγών/Ναυτοδηγών από 14 Ομάδες και 37 
Στελεχών σε Αγιόκαμπο Ιστιαίας, Χάνια Πηλίου, Καλαμάτα, Άγιο 
Στέφανο Κλειδού Χίου, Αλεποχώρι Αττικής, Μέγαρα και Νέα Μάκρη 
Αττικής (Κονάκια). Οι Οδηγοί και τα Στελέχη, σε συνεργασία πάντα 
με τον Κλάδο Οδηγών, είχαν την ευκαιρία να ζήσουν κατασκηνωτικά, 
έστω για λίγες μέρες, και να χαρούν τη ζωή στη φύση μακριά από το 
αστικό περιβάλλον.

Κατασκηνωτικές ΔραστηριότητεςΚατασκηνωτικές Δραστηριότητες

Επειδή οι συνθήκες το 2020 δεν επέτρεψαν την πραγματοποίηση 
πολυήμερων κατασκηνώσεων,  ο Κλάδος Οδηγών οργάνωσε το 
πρώτο Instagram Campaign, προκειμένου να δώσει με κάποιο 
τρόπο την αίσθηση της κατασκήνωσης στα παιδιά και τα Στελέχη 
του.  Αξιοποιώντας το Μέσο Κοινωνικής Δικτύωσης Instagram, 
και συγκεκριμένα την εφαρμογή Instagram Stories, δημιούργησε 8 
διαφορετικές προκλήσεις, με  τις οποίες οι Οδηγοί και τα Στελέχη 
είχαν την  ευκαιρία να αλληλεπιδράσουν μεταξύ τους και με τον 
Κλάδο, απαντώντας κάθε φορά σε πράγματα που αφορούσαν 
την Κατασκήνωση. Το αποτέλεσμα ήταν συναρπαστικό, καθώς 
συμμετείχαν περισσότεροι από 120 Οδηγοί και Στελέχη που 
μοιράστηκαν μεταξύ τους κατασκηνωτικές εμπειρίες και ένιωσαν 
έστω και για λίγο πως βρίσκονται σε κατασκήνωση.

7.

8. Camp On ChallengeCamp On Challenge
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Το Νοέμβριο ο Κλάδος Οδηγών παρουσίασε 
ένα νέο βοήθημα με τίτλο «Οδηγός για 
Διαδικτυακές Συγκεντρώσεις». Το βοήθημα 
παρείχε στα Στελέχη του εναλλακτικούς 
τρόπους και ιδέες για το πώς το Οδηγικό 
Παιδαγωγικό Πρόγραμμα του Κλάδου 
μπορεί να εφαρμοστεί και να συνεχιστεί 
εξ αποστάσεως, όταν οι συνθήκες δεν 
επιτρέπουν τη φυσική παρουσία Στελεχών 
και Οδηγών.

Οδηγός για Διαδικτυακές ΣυγκεντρώσειςΟδηγός για Διαδικτυακές Συγκεντρώσεις

Με στόχο την πραγματοποίηση των Εκπαιδεύσεων Ενωμοταρχών-
Υπενωμοταρχών ακόμα και εξ αποστάσεως, ο Κλάδος Οδηγών 
ετοίμασε ένα σύντομο εγχειρίδιο με τίτλο “Tips για ONline 
Εκπαίδευση Ενωμοταρχών-Υπενωμοταρχών”.

9.

10. Tips για ONline Εκπαίδευση Tips για ONline Εκπαίδευση 
Ενωμοταρχών-ΥπενωμοταρχώνΕνωμοταρχών-Υπενωμοταρχών

20
20

20
20

ΧΡΗΣΙΜΑ TIPS

Πριν ξεκινήσεις την οργάνωση της Εκπαίδευσης,
εκτιμείστε σαν Αρχηγείο την τρέχουσα κατάσταση.

Τι ξέρουν καλά τα παιδιά; Τι πρέπει να
βελτιώσουν; Πού χρειάζεται να δώσετε
περισσότερη βαρύτητα;

Έχε στο νου σου ότι κάθε θέμα δεν πρέπει να
διαρκεί περισσότερο από 1 ώρα. Αν χρειαστείς
περισσότερη ώρα, τότε ένα ενδιάμεσο διάλειμμα
θα σε διευκολύνει, ώστε να κρατήσεις τα παιδιά σε
εγρήγορση. 

Χρησιμοποίησε τα ηλεκτρονικά εργαλεία που σου
δίνονται σε αυτό το έντυπο ώστε η εκπαίδευση να
γίνει ενδιαφέρουσα και όχι βαρετή.

Παίξτε παιχνίδια με κίνηση για να έχετε εναλλαγές
και τα παιδιά να μην μένουν στατικά μπροστά
στην οθόνη (βλ. Οδηγός για διαδικτυακές
συγκεντρώσεις).
Η συνεργασία με άλλη/ες ομάδα/ες, θα βοηθήσει
στην αλληλεπίδραση των Οδηγών.

Ένα μικρό αναμνηστικό για την εκπαίδευση θα
τους δώσει χαρά και θα τους θυμίζει αυτή την
ιδιαίτερη εκπαίδευση.

Μην ξεχνάς το GDPR για ανοιχτές κάμερες και
δημοσίευση φωτογραφιών!

INTRO

Σε αυτό το έντυπο θα βρείς χρήσιμα TIPS για την
πραγματοποίηση της Εκπαίδευσης Ενωμοταρχών και
Υπενωμοταρχών εξ αποστάσεως. Επίσης, υπάρχουν
αρκετές προτεινόμενες Κεντρικές Ιδέες και ψηφιακά
εργαλεία για να κάνεις πιο διαδραστική την
εκπαίδευση!

Καλή επιτυχία,

Κλάδος Οδηγών

TIPS  

ΓΙΑ  ONL INE

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΕΝΩΜΟΤΑΡΧΩΝ  ΚΑΙ
ΥΠΕΝΩΜΟΤΑΡΧΩΝ  

ΚΛΑΔΟΣ ΟΔΗΓΩΝ 2020-2021
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Θέλοντας να εμπνεύσει και να δώσει νέες 
ιδέες στα Στελέχη του, ο Κλάδος Οδηγών 
επανακυκλοφόρησε τον Ιανουάριο του 2021 
το περιοδικό των Στελεχών e-έτοιμος, που 
είχε σταματήσει να εκδίδεται από το 2016. 
Το ανανεωμένο ηλεκτρονικό περιοδικό με 
τις ολοκαίνουργιες στήλες του αποτελεί για 
τα Στελέχη του μια πηγή έμπνευσης για τις 
Συγκεντρώσεις των Ομάδων. Κυκλοφορεί 
κάθε δίμηνο και το 2021 εκδόθηκαν συνολικά 
6 τεύχη.

Περιοδικό Στελεχών  e-έτοιμοςΠεριοδικό Στελεχών  e-έτοιμος

Το Πρόγραμμα Χρονιάς του Κλάδου Οδηγών “φορτίΖΩ ΣΤΗ ΦΥΣΗ” 
ήταν ένα Πανελλήνιο Ενωμοτιακό Πρωτάθλημα, που εστίαζε στη 
Φύση μέσα από την Τεχνολογία. Εξελίχθηκε σε τρεις φάσεις κατά τη 
διάρκεια της Οδηγικής Χρονιάς 2020-2021 και συγκεκριμένα από 1 
Δεκεμβρίου 2020 έως 31 Μαΐου 2021. Το Πρόγραμμα προσαρμόστηκε 
στις δεδομένες συνθήκες της καθολικής απαγόρευσης λόγω 
της πανδημίας Covid-19 και διεξήχθη διαδικτυακά, χωρίς αυτό να 
αποτελέσει εμπόδιο στην υλοποίησή του. Αντίθετα, έδωσε στις 
Ενωμοτίες ευκαιρίες και δυνατότητες  να συνεργαστούν και να 
αναπτύξουν το Ενωμοτιακό τους έργο. 

Περισσότερες από 54 Ενωμοτίες από όλη την Ελλάδα κατόρθωσαν 
να φορτίσουν τις μπαταρίες τους με πράσινη ενέργεια και να 
δημιουργήσουν το δικό τους δάσος. Όσο περισσότερο έπαιζαν, τόσο 
περισσότερο μεγάλωνε το δάσος τους! Στη διάρκεια της εφαρμογής 
του Προγράμματος Κλάδος, Στελέχη και Οδηγοί βρέθηκαν σε  μια 
κοινή διαδικτυακή συνάντηση και μπόρεσαν να “παίξουν με τη 
φωτιά” σε ένα παιχνίδι ερωτήσεων που αφορούσε ΦΥΣικά τη 
ΦΥΣΗ. Τον Μάιο, με την ολοκλήρωση του “φορτίΖΩ ΣΤΗ ΦΥΣΗ”, 
πραγματοποιήθηκε η τελετή λήξης, κατά τη διάρκεια της οποίας 
ανακοινώθηκαν ζωντανά, με τη διαδικτυακή παρουσία Οδηγών και 
Στελεχών, τα αποτελέσματα του Πρωταθλήματος των Ενωμοτιών 
και η νικήτρια Ενωμοτία. Όλοι μαζί έθεσαν στόχο μέσα στο 2022 
να φυτέψουν τουλάχιστον 336 δέντρα, όσα ήταν και τα δέντρα που 
δημιουργήθηκαν μέσα στο Παιχνίδι.

1.

2. Πρόγραμμα Χρονιάς: Πρόγραμμα Χρονιάς: 
“φορτίΖΩ ΣΤΗ ΦΥΣΗ”“φορτίΖΩ ΣΤΗ ΦΥΣΗ”

20
21

20
21

έτοιμος

 
-

Περιοδικό Στελεχών Κλάδου Οδηγών

ΤΕΥΧΟΣ  1  -  ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ  2021
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Στο πλαίσιο της ανανέωσης του προγράμματος της Παγκόσμιας 
Οργάνωσης Οδηγών (WAGGGS) “Free Being Me”, που στόχο έχει 
τα παιδιά και οι νέοι να αποδομήσουν τον “μύθο της εξωτερικής 
εμφάνισης” και να αποκτήσουν αυτοπεποίθηση για τον εαυτό 
τους, η Παγκόσμια Οργάνωση Οδηγών αναζήτησε Ομάδες Οδηγών 
παγκοσμίως για να υλοποιήσουν πιλοτικά το πρόγραμμα είτε σε 
διαδικτυακό περιβάλλον είτε δια ζώσης. Από την Ελλάδα, στις τρεις 
φάσεις του προγράμματος συμμετείχαν:
• 1η Φάση -Διαδικτυακό πρόγραμμα: οι Ομάδες Οδηγών Ζακύνθου, 

Λουτρακίου και Μεγάρων
• 2η Φάση- Εξ αποστάσεως μέσω μηνυμάτων: η Ομάδα Οδηγών 

Θρακομακεδόνων
• 3η Φάση- Τελική Δοκιμή: οι Ομάδες Οδηγών Λάρισας και 

Φαρσάλων

Free Being Me online (11-14 ετών)Free Being Me online (11-14 ετών)

Ο Κλάδος Οδηγών ξεκινώντας 
από το Νοέμβριο και λαμβάνοντας 
υπόψη τις επιθυμίες και τις 
ανάγκες των Στελεχών του, 
προγραμμάτισε και οργάνωσε μια 
σειρά Workshops Στελεχών με 
θεματικές ενότητες: Πεζοπορία, 
Πρώτες Βοήθειες και Μεγάλες 
Κατασκευές. Το πρώτο Workshop 
που αφορούσε στην Πεζοπορία 
πραγματοποιήθηκε στην Πάρνηθα 
με τη συμμετοχή 16 Στελεχών.

3.

4. Workshops ΣτελεχώνWorkshops Στελεχών

WORKSHOPS
ΣΤΕΛΕΧΩΝ
Κ

Λ

Α

Δ

Ο

Υ

 

Ο

Δ

Η

Γ

Ω

Ν

Θεματικές ενότητες:
 Πεζοπορία,  Πρώτες Βοήθειες και Μεγάλες Κατασκευές



17

Με μεγάλη επιτυχία διοργανώθηκε τον Απρίλιο η Διαδικτυακή 
Συνάντηση Συνεργατών του Κλάδου Οδηγών. Μέσα σε λίγες ώρες 
είχαμε την ευκαιρία να γνωρίσουμε τους νέους Συνεργάτες, να 
μάθουμε τι είναι το “Agile” και όλοι μαζί να προβληματιστούμε και 
να οραματιστούμε τα επόμενα βήματα. Στο τέλος οι Συνεργάτες 
επέλεξαν τις επιτροπές του Κλάδου στις οποίες θα ήθελαν να 
συμμετάσχουν την επόμενη Οδηγική χρονιά.

Αλληλ-e-πιδράσεις με τον ΚλάδοΑλληλ-e-πιδράσεις με τον Κλάδο

“Μακριά και αγαπημένοι”… Από κοντά αλλά και από μακριά! Τον Μάιο, 
μετά τη λήξη των περιοριστικών μέτρων και την επαναλειτουργία 
των Ομάδων, ο Κλάδος Οδηγών παρουσίασε ένα σύντομο πακέτο με 
κινητικά παιχνίδια, για να ανταποκριθεί στην ανάγκη των παιδιών 
των Ομάδων για κίνηση, παιχνίδι και εκτόνωση τηρώντας συγχρόνως 
τα προβλεπόμενα μέτρα προστασίας.

5.

6. “Κρατώ τις Αποστάσεις”“Κρατώ τις Αποστάσεις”

20
21

20
21

ΚΡΑΤΩ ΤΙΣ

ΑΠΟΣΤΑΣΕΙΣ 

“Μακριά και αγαπημένοι”…Από κοντά αλλά και από
μακριά! 4+1 παιχνίδια για να ξεμουδιάσουμε και να
ευχαριστηθούμε στην άνεση του εξωτερικού
χώρου.

Τα ακόλουθα παιχνίδια επιλέχθηκαν και
προσαρμόστηκαν με βάση τους υγειονομικούς
περιορισμούς που επικρατούν την δεδομένη
στιγμή, μετά από την παρατεταμένη καραντίνα
(Νοέμβρης 2020 - Μάιος 2021).

Είναι παιχνίδια που εξυπηρετούν τις ανάγκες των
Ομάδων για κίνηση και εκτόνωση τηρώντας τα
μέτρα προστασίας. Μπορούν να εφαρμοστούν
κρατώντας μεγαλύτερες αποστάσεις, αλλά να
παραμένουν το ίδιο απολαυστικά. 

Στο τέλος υπάρχουν κάποιες ακόμα προτάσεις για
άλλα παιχνίδια, ίσως πιο γνώριμα. Αν πάλι δεν
είναι γνωστά, μην διστάσετε να επικοινωνήσετε με
τον Κλάδο, ώστε να εντάξετε και αυτά τα παιχνίδια
στα Προγράμματά σας.

Μην ξεχνάτε να φοράτε μάσκα και να κρατάτε
αποστάσεις 2 μέτρων.

Καλή διασκέδαση,

Κλάδος Οδηγών
Μαϊος 2021

Ο Αρχηγός της ζούγκλας δίνει μυστικά σε όλους ένα
όνομα ζώου. Διαλέγει ζώα που παράγουν συγκεκριμένο
και διακριτό ήχο, π.χ. σκύλος, γάτα, πρόβατο, λύκος
αλλά όχι π.χ. καμίλα. Έχει φροντίσει να υπάρχει
τουλάχιστον ένα ζευγάρι με το ίδιο ζώο. Τρία ή τέσσερα
ζεύγη διαφορετικών ζώων είναι ένας καλός αριθμός για
να λειτουργήσει καλά το παιχνίδι. Οπότε, θα υπάρχουν
δύο σκύλοι, δύο γάτες, δύο λύκοι κ.λπ.

Σημείωση: Μπορεί να υπάρχουν παραπάνω από 2 ίδια ζώα,
οπότε όλοι αποτελούν μία ομάδα.

Όλοι κινούνται στο χώρο κρατώντας αποστάσεις
μεταξύ τους και καλούν το ζευγάρι τους με τον ήχο του
ζώου τους. Ταυτόχρονα, όλοι ακούνε τον ήχο του ζώου
τους αλλά και τον ήχο του ζώου των άλλων ζευγαριών,
όπως συμβαίνει πραγματικά σε μία ζούγκλα. Μόλις ο
Αρχηγός της ζούγκλας φωνάξει “Ζούγκλα” το παιχνίδι
ξεκινά. Τότε ο καθένας προσπαθεί να βρει το ζευγάρι
του ή τους άλλους παίκτες που έχουν τον ίδιο ήχο με
αυτόν. Κανένας δε μιλάει και δε βγάζει κανέναν άλλον
ήχο παρά μόνο του ζώου του.

Στόχος είναι τα ίδια ζώα να βρεθούν μαζί στην ίδια
ομάδα. Μόλις τα καταφέρουν, κάθονται στο έδαφος σε
απόσταση 2 μ. 

Όταν όλοι καταφέρουν και βρεθούν με την ομάδα τους,
τότε κάθε ομάδα κάνει τον ήχο της, ώστε να
επιβεβαιωθεί ότι όλοι ανήκουν σε αυτήν. Αν όλοι
κάνουν τον ίδιο ήχο, τότε πέτυχαν το στόχο τους. Αν
κάποιοι δεν ταιριάζουν, πρέπει να ακούσουν τα άλλα
ζευγάρια ή ομάδες και να βρουν την ομάδα στην οποία
ανήκουν.

Επιπλέον μέτρα: Βεβαιωθείτε ότι υπάρχει αρκετός
χώρος ώστε όλοι να κινούνται άνετα. Όταν τα ζευγάρια
κάθονται, πρέπει να διατηρούν απόσταση 2 μ. 

ΤΟ ΚΑΛΕΣΜΑ ΤΩΝ ΖΩΩΝ

#1
Όλοι στέκονται σε έναν μεγάλο κύκλο, ώστε να
τηρούνται οι αποστάσεις. Δεν επιτρέπονται κινήσεις
με αγγίγματα στο πρόσωπο ή επαφές.

Ο Αρχηγός επιλέγει ένα παιδί που θα είναι ο ντετέκτιβ
και του ζητά να απομακρυνθεί για λίγο από τον
κύκλο, ώστε να μην ξέρει τι θα γίνει στη συνέχεια.

Ο Αρχηγός επιλέγει ένα άλλο παιδί που θα είναι ο
Μαέστρος. Ο Μαέστρος είναι αυτός που κατά τη
διάρκεια του παιχνιδιού κάνει διαδοχικές κινήσεις
μιμούμενος μέλος ορχήστρας που παίζει μουσικό
όργανο (π.χ. βιολί, φλάουτο, κοντραμπάσο, κρουστά).

Την κάθε κίνησή του πρέπει όλοι οι υπόλοιποι να την
επαναλάβουν σαν να παίζουν όλοι το ίδιο μουσικό
όργανο με τον Μαέστρο.

Ο ντετέκτιβ επιστρέφει στο κέντρο του κύκλου και
προσπαθεί να βρει τον Μαέστρο, έχοντας όμως μόνο
τρεις ευκαιρίες. Κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού ο
Μαέστρος διακριτικά και χωρίς να τον δει ο ντετέκτιβ
αλλάζει την κίνησή του και οι υπόλοιποι
επαναλαμβάνουν την κίνηση αυτή. Όλοι πρέπει να
είναι πολύ προσεκτικοί να μην γίνει αντιληπτό από
τον ντετέκτιβ ποιος άλλαξε την κίνηση. Όταν ο
ντετέκτιβ βρει τον Μαέστρο ή εξαντληθούν οι
προσπάθειες, τότε αλλάζουν οι ρόλοι με νέο ντετέκτιβ
και νέο Μαέστρο.

Επιπλέον μέτρα: Βεβαιωθείτε ότι υπάρχει αρκετός
χώρος, ώστε όλοι να χωράνε άνετα στον κύκλο και να
τηρούν απόσταση 2 μ. μεταξύ τους.

Ο ΜΑΕΣΤΡΟΣ

#2
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Το Μάιο ο Κλάδος πραγματοποίησε με μεγάλη συμμετοχή 
Διαδικτυακή Συνάντηση των Στελεχών του. Η Συνάντηση έδωσε 
τη δυνατότητα στα Στελέχη να γνωριστούν και να  επικοινωνήσουν 
μεταξύ τους και με τον Κλάδο, αλλά και σε όλους την ευκαιρία 
να προβληματιστούν για το παρόν και το μέλλον των Ομάδων, να 
παίξουν και να ενημερωθούν για τις καλοκαιρινές Κατασκηνωτικές 
Δραστηριότητες.

Ένα click μακριά!Ένα click μακριά!

Το 2021, για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά, με αυστηρή τήρηση όλων 
των προβλεπόμενων μέτρων υγιεινής, ασφάλειας και προστασίας 
από τον κορονοϊό, πραγματοποιήθηκαν 5 Κατασκηνωτικές 
Δραστηριότητες: στα Καλά Νερά Πηλίου, στο Καστόρειο Λακωνίας, 
στο Ξυλόκαστρο, στη Ραφήνα και στην Πάχη Μεγάρων. Συμμετείχαν 
41 Οδηγοί/Ναυτοδηγοί και 23 Στελέχη από 7 συνολικά Ομάδες.  Οι 
Οδηγοί και τα Στελέχη, σε συνεργασία πάντα με τον Κλάδο Οδηγών, 
χάρηκαν, έστω και για λίγες μέρες, τη ζωή στη Φύση και απόκτησαν 
πλούσιες οδηγικές κατασκηνωτικές εμπειρίες. 

7.

8. Κατασκηνωτικές ΔραστηριότητεςΚατασκηνωτικές Δραστηριότητες
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Μέσα από τις πρωτόγνωρες συνθήκες που επέβαλε η πανδημία στην 
καθημερινότητά μας τα τελευταία δύο χρόνια, προέκυψε η ανάγκη για 
ένα νέο μοντέλο Εκπαίδευσης Ενωμοταρχών-Υπενωμοταρχών. Με 
το βλέμμα στο μέλλον και στις νέες τεχνικές εκμάθησης, ο Κλάδος 
Οδηγών ετοίμασε μια Εκπαίδευση που βασίζεται στο Blended Learn-
ing (Μικτή Εκπαίδευση), στη νέα πραγματικότητα της Εκπαίδευσης. 
Το  Blended Learning είναι μια σύγχρονη μέθοδος εκπαίδευσης 
που συνδυάζει την παραδοσιακή διδασκαλία με την ηλεκτρονική 
μάθηση. Η πρόταση του Κλάδου για την Εκπαίδευση αυτή ήταν να 
παρουσιαστούν και να δουλευτούν τα εκπαιδευτικά θέματα από 
παιδιά και Στελέχη με φυσική παρουσία και διαδικτυακά.
Στους 118 Ενωμοτάρχες και Υπενωμοτάρχες και στα 79 Στελέχη του 
Κλάδου που συμμετείχαν στην Εκπαίδευση αυτή, δόθηκε η ευκαιρία να 
ανακαλύψουν νέες δυνατότητες  μέσα από ένα “Μοναδικό Κοινωνικό 
Πείραμα” του  “Ινστιτούτου Ερευνών Αισθητηριακής Αντίληψης”, 
καθώς “Έτσι κι Αλλιώς” η αντίληψη των πραγμάτων διαφέρει από 
άτομο σε άτομο. Τα αποτελέσματα από την Πανελλήνια Εκπαίδευση 
Ενωμοταρχών και Υπενωμοταρχών ήταν πολύ ενθαρρυντικά. Νέοι 
δρόμοι χαράχτηκαν στον εκπαιδευτικό τομέα των μελών μας.

ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
ΕΝΩΜΟΤΑΡΧΩΝ/ΥΠΕΝΩΜΟΤΑΡΧΩΝ:ΕΝΩΜΟΤΑΡΧΩΝ/ΥΠΕΝΩΜΟΤΑΡΧΩΝ:
“Έτσι κι Αλλιώς”“Έτσι κι Αλλιώς”

9.

20
21

20
21
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Τον Οκτώβρη του 2021 ο Κλάδος Οδηγών παρουσίασε το διετές 
Πρόγραμμά του με τίτλο “ΑλλαΓΗ - ΆλληΓΗ” και Κεντρική Ιδέα 
ένα ταξίδι στο “ΔιάSTEAMα”. Την Οδηγική χρονιά 2021-2022 το 
Πρόγραμμα με ιδιαίτερο σύνθημα “365,26 Ηλιακές Ημέρες”, είχε στόχο 
να γνωρίσουν οι Οδηγοί τη διεπιστήμη STEAM και να καλλιεργήσουν 
τις δεξιότητες της Περιέργειας, της Προσαρμοστικότητας, της 
Δημιουργικότητας, της Επιμονής, της Ομαδικότητας και της 
Συνεργασίας στο πλαίσιο της “Εκπαίδευσης Αστροναυτών Ειδικών 
Αποστολών”. Ο πρώτος χρόνος ήταν χωρισμένος σε τριμηνίες, 
κάθε μία από τις οποίες είχε τον δικό της υπoστόχο. Στην τρίτη 
τριμηνία οι Oδηγοί κλήθηκαν να εφαρμόσουν στην κατασκήνωση 
μέσω του Προγράμματος “Φυσικό Αποτύπωμα” όλα όσα είχαν μάθει 
το προηγούμενο διάστημα. Για τις ανάγκες του Προγράμματος ο 
Κλάδος Οδηγών δημιούργησε ιδιαίτερη ιστοσελίδα (www.allagialli-
gi.gr), επιδιώκοντας ταυτόχρονα την αμεσότητα στην επικοινωνία 
και τη γρήγορη ενημέρωση των Ομάδων. Συνολικά 53 Ενωμοτίες 
από όλη την Ελλάδα δήλωσαν συμμετοχή στον πρώτο χρόνο του 
Προγράμματος. Αξίζει να σημειωθεί ότι η 1η Ομάδα Οδηγών της Ν. 
Ιωνίας Μαγνησίας, με αφορμή το Πρόγραμμα του Κλάδου Οδηγών 
και σε συνεργασία με το εργαστήριο TALO του Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας, συμμετείχε και διακρίθηκε στον εξωτερικό Διαγωνισμό 
“Ανοιχτών Τεχνολογιών”. 

Πρόγραμμα ΑλλαΓΗ - ΆλληΓΗ: Πρόγραμμα ΑλλαΓΗ - ΆλληΓΗ: 
“365,26 Ηλικιακές Ημέρες”“365,26 Ηλικιακές Ημέρες”

1.

20
22

20
22
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Το 2022 επανεκδίδεται μετά από 6 
χρόνια το 3μηνιαίο περιοδικό των 
Οδηγών και Ναυτοδηγών e-parea, με 
ανανεωμένες στήλες και περιεχόμενο. 
Το πρώτο περιοδικό της χρονιάς 
κυκλοφόρησε τον Μάρτιο του 2022. 
Τα τεύχη εκδίδονται ηλεκτρονικά και 
επικοινωνούνται στους Οδηγούς μέσω 
της ηλεκτρονικής αλληλογραφίας των 
Ομάδων.

Το περιοδικό των Στελεχών του Κλάδου 
Οδηγών “e- έτοιμος”  συμπλήρωσε με 
τη νέα του μορφή το 2022 δύο χρόνια 
σταθερής κυκλοφορίας με την έκδοση 
ηλεκτρονικά 12 τευχών, 6 από τα οποία 
τη χρονιά αυτή. Το περιοδικό με τις 
μόνιμες στήλες του δίνει φωνή στα 
Στελέχη, εμπνέει με τη θεματολογία 
του και προσφέρει πάντα νέες ιδέες 
και νέα ματιά σε όσα συμβαίνουν στον 
Κλάδο και στον Οδηγισμό.

Περιοδικό e-pareaΠεριοδικό e-parea2.

3. Περιοδικό e- έτοιμοςΠεριοδικό e- έτοιμος
έτοιμος

 
-

Περιοδικό Στελεχών Κλάδου Οδηγών

ΤΕΥΧΟΣ  7/ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ  2022
 

e-parea e-parea 
2022
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Με χρονικό ορίζοντα τις Κατασκηνώσεις του 
καλοκαιριού,  ο Κλάδος Οδηγών δημιούργησε 
το Πρόγραμμα “Φυσικό Αποτύπωμα”, που 
αποτέλεσε και την Κεντρική Ιδέα της 3ης 
Πανελλήνιας Σπονδυλωτής Κατασκήνωσης 
του Κλάδου. Στόχος ήταν η  ευαισθητοποίηση 
των Οδηγών/Ναυτοδηγών των Ομάδων σε 
περιβαλλοντικά θέματα εστιάζοντας στο 
αποτύπωμα που αφήνουμε καθημερινά στο 
περιβάλλον μέσα από τις πράξεις μας και τις 
καταναλωτικές μας συνήθειες.
 Το Πρόγραμμα “Φυσικό Αποτύπωμα” 
περιελάμβανε δραστηριότητες για τις 
Ενωμοτίες για την Γ’ Τριμηνία, καθώς και μία 
σειρά κατασκηνωτικών προκλήσεων και ένα 
Μεγάλο Παιχνίδι που υλοποιήθηκαν στις 6 
Κατασκηνώσεις του Κλάδου το καλοκαίρι του 
2022.

3η Πανελλήνια Σπονδυλωτή Κατασκήνωση 3η Πανελλήνια Σπονδυλωτή Κατασκήνωση 
“Φυσικό Αποτύπωμα”“Φυσικό Αποτύπωμα”

Ο Κλάδος Οδηγών το 2022 υλοποίησε με επιτυχία δύο ακόμα Work-
shops Στελεχών.
Το πρώτο με θέμα “Πρώτες Βοήθειες” πραγματοποιήθηκε τον 
Μάρτιο στο Ψυχικό της Αθήνας  σε συνεργασία με την Ελληνική 
Ομάδα Διάσωσης, ενώ  το δεύτερο με θέμα «Πεζοπορία» τον Μάιο 
στο Πήλιο. 

4.

5. Workshops ΣτελεχώνWorkshops Στελεχών

20
22

20
22



24

Οι συνθήκες το επέτρεψαν, όλοι το επιθυμούσαν πολύ και η 
πρώτη μετά-covid και υβριδική Συνάντηση του Κλάδου Οδηγών και 
Στελεχών της Περιφέρειας Θεσσαλίας πραγματοποιήθηκε στον 
Βόλο στις 09.4.2022. Στελέχη των Ομάδων από τα Τ.T. Αγριάς, Βόλου, 
Ν.Ιωνίας και Φαρσάλων με φυσική παρουσία και από τα Τ.Τ. Σκιάθου 
και Τρικάλων διαδικτυακά, βρέθηκαν στην Εστία του Βόλου για μια 
δημιουργική συνάντηση με τον Έφορο του Κλάδου Οδηγών και τους 
βοηθούς του.
Με σύνθημα “Τ’ αυτί σου εδώ!”, με κέφι και πολύ καλή διάθεση για 
συζήτηση και ανταλλαγή απόψεων, για αξιολόγηση, προγραμματισμό 
αλλά και παιχνίδι κύλησαν 2 ώρες γόνιμες και γεμάτες αισιοδοξία 
ότι όλοι μαζί πολλά μπορούμε να πετύχουμε για την πρόοδο των 
Ομάδων μας. Το βλέμμα όλων, όσοι συμμετείχαν στη Συνάντηση, 
ήταν στραμμένο στις Κατασκηνώσεις του καλοκαιριού. 

Με στόχο να βρεθούν ξανά όλες οι Κατασκηνώτριες και οι 
Κατασκηνωτές του Κλάδου, να συζητήσουν, να λύσουν απορίες, 
να δώσουν λύσεις και να ενώσουν τις δυνάμεις τους, ο Κλάδος 
πραγματοποίησε τον Φεβρουάριο του 2022 διαδικτυακή Συνάντηση 
των Κατασκηνωτών του. Το σύνθημα της Συνάντησης ήταν “Σκηνή 
και πάμε… να οργανωθούμε για την 3η Πανελλήνια Σπονδυλωτή 
Κατασκήνωση του καλοκαιριού με το μικρότερο “Φυσικό 
Αποτύπωμα” και τη μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή Οδηγών και 
Στελεχών του Κλάδου.

Συνάντηση Στελεχών ΘεσσαλίαςΣυνάντηση Στελεχών Θεσσαλίας
“ Τ’ αυτί σου εδώ!”  (Ταυτίσου εδώ!)“ Τ’ αυτί σου εδώ!”  (Ταυτίσου εδώ!)

6.

7. Συνάντηση Κατασκηνωτών “Σκηνή και Συνάντηση Κατασκηνωτών “Σκηνή και 
πάμε!”πάμε!”
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Το ConNAIct ήταν ένα παιχνίδι που δημιούργησε ο Κλάδος μέσα 
στη χρονιά μόνο για τα ενήλικα μέλη του. Στόχος της πρωτότυπης 
αυτής πρότασης ήταν η επικοινωνία, η αλληλεπίδραση και η 
δημιουργική ψυχαγωγία των μελών του Κλάδου μέσα από τα social 
media. Το παιχνίδι είχε διάρκεια 6 εβδομάδων και κάθε εβδομάδα 
δημοσιεύονταν στο λογαριασμό του Κλάδου Οδηγών στο Instagram 
δοκιμασίες-αποστολές από τέσσερις συνολικά κατηγορίες (Φύση/
Ομάδα/Κόσμος/ΑλλαΓΗ - ΆλληΓΗ).
Οι συμμετέχοντες καλούνταν να επιλέξουν και να υλοποιήσουν 
μία ή περισσότερες δοκιμασίες, συγκεντρώνοντας πόντους στο 
«Στρεσόμετρο» με βάση το βαθμό δυσκολίας των δοκιμασιών. 

Πρόγραμμα ConNAIctΠρόγραμμα ConNAIct

O Κλάδος Οδηγών συμμετείχε στον θεσμό BRAVO Sustainability 
Awards 2022 και διεκδίκησε Βραβείο στον Πυλώνα Bravo Environment 
με το Πρόγραμμα Χρονιάς “φορτίΖΩ στη ΦΥΣΗ”, που υλοποιήθηκε 
την Οδηγική Χρονιά 2020-2021. Ευχαριστεί όλους όσοι στήριξαν με 
την ψήφο τους την πρωτοβουλία αυτή.

8.

9. Bravo AwardsBravo Awards

20
22

20
22
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Η ιστορία του Κλάδου Οδηγών είναι συνυφασμένη με την ιστορία 
του Οδηγισμού στην Ελλάδα.
Ο εορτασμός το 2022 των 90 χρόνων του Ελληνικού Οδηγισμού 
αποτέλεσε την αφόρμηση να ανοίξει ο Κλάδος το δικό του αρχείο, 
να αξιοποιήσει τη σημαντική εμπειρία και τις γνώσεις παλαιότερων 
μελών του και ανατρέχοντας σε πηγές, να καταγράψει τη δική του 
πορεία μέσα στον χρόνο.
Σ΄ αυτήν την έρευνα υπήρξε πράγματι πολύτιμη η βοήθεια 
πολλών μελών του Οδηγισμού που απάντησαν πολύ πρόθυμα σε 
ερωτήσεις μας και μας παραχώρησαν αρχεία και φωτογραφίες. 
Τους ευχαριστούμε θερμά για την ανταπόκριση και τον τρόπο που 
αγκάλιασαν αυτή μας την προσπάθεια.
Οι καρποί των ερευνών αποτέλεσαν το περιεχόμενο της μεγαλύτερης 
επικοινωνιακής καμπάνιας στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης του 
Κλάδου και της Οργάνωσης. Σταθερά κάθε Πέμπτη όλο το 2022 
φιλοξενούνταν στα social media του Κλάδου στιγμές και γεγονότα 
από το 1932 μέχρι το 2022, που με τον τρόπο του το καθένα έπαιξε 
ρόλο στην εξέλιξη και την πρόοδο του Κλάδου Οδηγών.
Στόχος του όλου εγχειρήματος ήταν μέσα από την ανάδειξη έργων, 
γεγονότων, δράσεων και πρωτοβουλιών του Κλάδου από τις πρώτες 
του στιγμές μέχρι σήμερα, να προβληθεί η διαχρονική δυναμική 
παρουσία του Κλάδου Οδηγών και το συνολικό του έργο για τους 
Οδηγούς και τα Στελέχη του.
Στόχος επίσης ήταν να διασωθούν μαρτυρίες, οι παλαιότεροι να 
θυμηθούν νοσταλγικά και με καμάρι δράσεις του Κλάδου στις 
οποίες συμμετείχαν και τα νέα Στελέχη να γνωρίσουν την ιστορία 
του Κλάδου και να εμπνευστούν από αυτήν.
Η ανταπόκριση τελικά όλων έδωσε ιδιαίτερη χαρά στον Κλάδο.
Τους πρώτους μήνες του 2023 ο Κλάδος κυκλοφόρησε το Λεύκωμα 
- Αφιέρωμα “90 Στιγμές Κλάδος Οδηγών” αξιοποιώντας  το υλικό 
που συγκέντρωσε από την έρευνά του.

90 Χρόνια Κλάδος Οδηγών90 Χρόνια Κλάδος Οδηγών10.
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Το Πρόγραμμα Χρονιάς 2022-2023 “ΑλλαΓΗ/ΆλληΓΗ *Άλμα στο 
ΔιάSTEAMα*” αποτελεί τη συνέχεια του προγράμματος “ΑλλαΓΗ/
ΆλληΓΗ *365,26 ηλιακές ημέρες*”. Το Πρόγραμμα Χρονιάς ξεκίνησε 
τον Οκτώβριο του 2022, εστίασε στην “ΆλληΓΗ” με εργαλείο την 
διεπιστήμη του STEM και έφτασε στο αποκορύφωμά του τον Απρίλη 
του 2023, με την Πανελλήνια Συνάντηση Ενωμοτιών. Οι Οδηγοί 
ενεργοποιήθηκαν, οραματίστηκαν, σχεδίασαν και υλοποίησαν τις 
ιδέες τους, για να επιφέρουν θετική αλλαγή στην κοινωνία τους. 
Οι Οδηγοί - Επίλεκτοι Αστροναύτες, έχοντας αποκτήσει όλα 
τα απαραίτητα εφόδια, επέλεξαν Ηλιακό Σύστημα και με το 
ΔιαSTEAMοπλοιό τους απογειώθηκαν προς το ΔιαSTEAMα. Κατά 
τη διάρκεια της χρονιάς και του “ταξιδιού” τους στο διάστημα 
κατέκτησαν πολύτιμες γνώσεις για την πραγματοποίηση της δικής 
τους ιδέας, του “Μεγάλου Έργου”, που αφορούσε στο παιχνίδι, 
στην επιχείρηση ή στον αυτοματισμό.   Είχαν τη δυνατότητα 
να  οραματιστούν τη δική τους ιδέα σε μία από τις τρεις αυτές 
κατηγορίες και να προχωρήσουν στην υλοποίηση της.
Η κορύφωση της προσπάθειας των Ενωμοτιών πραγματοποιήθηκε 
στην Πανελλήνια Συνάντηση Ενωμοτιών τον Απρίλιο στη Χαλκίδα με 
τη συμμετοχή τους στο ΔιαSTEAMικό Φεστιβάλ, έναν διαγωνισμό 
ανάδειξης την καλύτερης ιδέας.  Οι Ενωμοτίες-Υποπληρώματα 
παρουσίασαν τα έργα τους σε ένα  φόρουμ περιπτέρων, μίλησαν 
για την ιδέα που αποφάσισαν να υλοποιήσουν, για τον τρόπο που 
εργάστηκαν και διεκδίκησαν με επιχειρήματα και πειθώ τη διάκρισή 
τους στον διαγωνισμό. Η δουλειά των δύο τελευταίων ετών  απέδωσε 
καρπούς και όλοι οι Οδηγοί που συμμετείχαν ανταμείφθηκαν. Στην 
ψηφοφορία που ακολούθησε οι Οδηγοί είχαν τη δυνατότητα να 
ψηφίσουν την καλύτερη ιδέα στις κατηγορίες Επιχειρηματικότητα, 
Παιχνίδι και Τεχνολογία.
Στο πλαίσιο της Πανελλήνιας Συνάντησης οι Οδηγοί είχαν την 
ευκαιρία να δημιουργήσουν το δικό τους παιχνίδι με τη σημαντική 
συμβολή του κ. Μιχάλη Σμαραγδάκη, σχεδιαστή παιχνιδιών και 
παιχνιδογνώστη.
Για τις ανάγκες του Προγράμματος ο Κλάδος Οδηγών διατήρησε 
και ανανέωσε την ιστοσελίδα του Προγράμματος (www.allagialli-
gi. gr), επιδιώκοντας ταυτόχρονα την αμεσότητα στην επικοινωνία 
και τη γρήγορη ενημέρωση των Ομάδων. Συνολικά, 54 Ενωμοτίες 
από όλη την Ελλάδα δήλωσαν συμμετοχή στον δεύτερο χρόνο του 
Προγράμματος.

Πρόγραμμα ΑλλαΓΗ-ΆλληΓΗ: “Άλμα Πρόγραμμα ΑλλαΓΗ-ΆλληΓΗ: “Άλμα 
στο ΔιάSTEAMα”στο ΔιάSTEAMα”

1.
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Ένα ακόμα Workshop Στελεχών, το τέταρτο κατά σειρά, οργάνωσε 
και υλοποίησε ο Κλάδος Οδηγών μέσα στο 2023. Το Workshop 
κάλυπτε τη θεματική ενότητα «Μεγάλες Κατασκευές» και άφησε 
τις καλύτερες εντυπώσεις στα Στελέχη των τεσσάρων Κλάδων 
που το παρακολούθησαν. Είχε 2 φάσεις: το θεωρητικό μέρος, που 
πραγματοποιήθηκε τον Φεβρουάριο μέσω τηλεδιάσκεψης, και το 
πρακτικό μέρος της που ολοκληρώθηκε σε ένα διήμερο του Μαρτίου 
στα Κονάκια.  

Στελέχη από όλη την Ελλάδα είχαν 
την ευκαιρία να μάθουν να στήνουν 
και να ξεστήνουν χρήσιμες μεγάλες 
κατασκευές για την κατασκήνωση, τα 
διήμερα και τη ζωή στη φύση αλλά και 
να καλύψουν  ένα σημαντικό μέρος των 
Τεχνικών Γνώσεων που πρέπει να έχουν. 
Το πρόγραμμα περιελάμβανε και πολλά 
Οδηγικά παιχνίδια που έδωσαν ενέργεια, 
εκτόνωση, χαρά και ιδέες στα Στελέχη 
που συμμετείχαν.

Workshops ΣτελεχώνWorkshops Στελεχών

Τον Μάρτιο του 2023 στα Γραφεία του ΣΕΟ ο Κλάδος 
Οδηγών παρουσίασε το Λεύκωμα με τίτλο «90 
Στιγμές Κλάδος Οδηγών». Ο εορτασμός το 2022 των 
90 χρόνων του Ελληνικού Οδηγισμού αποτέλεσε την 
αφόρμηση για να ανατρέξει ο Κλάδος στο δικό του 
αρχείο και αξιοποιώντας τη σημαντική εμπειρία και 
τις γνώσεις παλαιότερων μελών του να καταγράψει 
σε ένα ιδιαίτερο λεύκωμα τη δική του ενενηντάχρονη 
πορεία σε 90 Στιγμές, μία για κάθε χρόνο από το 
1932 έως το 2022.

Στο Λεύκωμα αυτό αναδεικνύονται έργα, γεγονότα, 
δράσεις και πρωτοβουλίες του Κλάδου Οδηγών 
από τις πρώτες του στιγμές μέχρι σήμερα και 
προβάλλεται η διαχρονικά δυναμική παρουσία του Κλάδου Οδηγών 
και το συνολικό του έργο για τους Οδηγούς και τα Στελέχη του.

Την παρουσίαση του Λευκώματος «90 Στιγμές Κλάδος Οδηγών» 
έκαναν η Σόφη Κώττη, ο Γιάννης Παντελής και η Γιώτα Συρογιάννη 
που έγραψε και μελοποίησε ένα νέο οδηγικό τραγούδι για τον Κλάδο 
με την ευκαιρία της παρουσίασης.

2.

3. 90 χρόνια Κλάδος Οδηγών90 χρόνια Κλάδος Οδηγών

20
23

20
23

90
σ τ ι γ μ έ ς
ΚΛΑΔΟΣ
ΟΔΗΓΩΝ

1932 - 2022• • • •
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Στις 22-23/04/2023 ο Κλάδος Οδηγών πραγματοποίησε στη 
Χαλκίδα με μεγάλη επιτυχία την Πανελλήνια Συνάντηση Ενωμοτιών 
ολοκληρώνοντας το διετές του Πρόγραμμα «Αλλαγή- ΆλληΓΗ».
Περισσότεροι από 120 Οδηγοί από όλη την Ελλάδα με τις 
Ενωμοτίες και τα Στελέχη τους συναντήθηκαν το διήμερο αυτό, για 
να παρουσιάσουν τα δικά τους πρωτότυπα έργα βασισμένα στην 
Κεντρική Ιδέα του Προγράμματος χρονιάς, τη διεπιστημονικότητα 
του STEAM (Θετικές Επιστήμες, Τεχνολογία, Μηχανική, Τέχνες, 
Μαθηματικά) με τρεις θεματικές: Επιχειρείν, Δημιουργία Παιχνιδιού, 
Νέες Τεχνολογίες, αλλά και για να γνωριστούν μεταξύ τους και να 
διασκεδάσουν. Στη διάρκεια του “Φεστιβάλ” στο πλαίσιο του διημέρου 
οι Οδηγοί εξέπληξαν όλους με τις δημιουργίες τους, τη φαντασία, 
την ευρηματικότητα, τη δημιουργικότητα και το συνεργατικό τους 
πνεύμα και βράβευσαν οι ίδιοι τα καλύτερα έργα. 
Οι Οδηγοί και τα Στελέχη τους έδωσαν παλμό και Οδηγικό χρώμα 
στην πόλη στη διάρκεια ενός Μεγάλου Παιχνιδιού, συμμετείχαν 
σε εργαστήρια που πραγματοποιήθηκαν σε διάφορα σημεία της 
Χαλκίδας όπως: Θεατρικό Παιχνίδι, Yoga, Street fight-Αυτοάμυνα, 
Τέχνες-Εικαστική Δημιουργία, Α΄ Βοήθειες, Zumba-Hip Hop, 
Άνθρωπος και ζώα, Surf smart-Ασφαλής πλοήγηση. Επίσης, 
αξιοποίησαν την Παγκόσμια Ημέρα της Γης με μια εκστρατεία 
καθαριότητας σε δύο πολύ γνωστές και πολυσύχναστες περιοχές 
της Χαλκίδας, δημιούργησαν σε εργαστήρι το δικό τους επιτραπέζιο 
και διασκέδασαν το βράδυ του Σαββάτου με ζωντανή μουσική. 
Το ταξίδι για την «ΑλλαΓΗ-ΆλληΓΗ» επεφύλαξε μοναδικές ευκαιρίες 
στους Οδηγούς όλης της χώρας και ενίσχυσε την πεποίθηση όλων 
ότι οι Οδηγοί μπορούν να δημιουργήσουν μια άλλη Γη, γεμάτη φιλία, 
αγάπη, ειρηνική συνύπαρξη, αποδοχή, σεβασμό και ελευθερία.

Ένα νέο, πρωτότυπο και πολύ σύγχρονο 
Πτυχίο προστέθηκε μέσα στη χρονιά στην 
Ατομική Πρόοδο των Οδηγών, το Πτυχίο 
STEM. 
Το νέο Πτυχίο STEM, ακρωνύμιο από τις 
λέξεις Science (Επιστήμη), Τεχνολογία 
(Tecnology), Engineering (Μηχανική)  και 
Mathematics (Μαθηματικά), ανοίγει νέους 
ορίζοντες στην πρόοδο των Οδηγών 
στην Ομάδα, καθώς συγκεντρώνει τα 
πιο σημαντικά γνωρίσματα της δι-επιστήμης STEM και δίνει τη 
δυνατότητα στα παιδιά που θα το επιλέξουν να ανακαλύψουν τους 
τομείς των επιστημών STEM και να οραματιστούν το επαγγελματικό 
τους μέλλον. 

Πανελλήνια Συνάντηση Πανελλήνια Συνάντηση 
Ενωμοτιών “Σημείο Επαφής”Ενωμοτιών “Σημείο Επαφής”

4.

5. Πτυχίο STEMΠτυχίο STEM
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Τα τελευταία χρόνια ήταν επιτακτική η ανάγκη αναθεώρησης του 
βιβλίου “Καινούρια Μονοπάτια”, καθώς η πιο πρόσφατη έκδοσή του 
ήταν το 1997. Ο Κλάδος Οδηγών το 2023 προχώρησε στην Γ΄ Έκδοση 
του βιβλίου “Καινούρια Μονοπάτια” με ανανέωση της Ενότητας 
των Οδηγικών γνώσεων για τους Οδηγούς και αναθεώρηση και 
προσθήκη νέων Μονοπατιών και Πτυχίων, που ανταποκρίνονται 
στις σύγχρονες ανάγκες και ενδιαφέροντα των Οδηγών και των 
Ναυτοδηγών. Στόχος ήταν να ενισχυθεί το ενδιαφέρον των παιδιών 
για την ατομική τους πρόοδο με τη δημιουργία ενός πρακτικού, 
ελκυστικού και εύχρηστου βοηθήματος.
Σκέψεις και ιδέες για το περιεχόμενο του βιβλίου αυτού κατέθεσαν 
οι Οδηγοί από τον Βόλο, την Καρδίτσα, το Κιλκίς, τη Νέα Ιωνία Βόλου 
και τη Χαλκίδα, που ήταν οι νικητές τους Προγράμματος Χρονιάς 
“Φορτίζω στη Φύση”. 

“Καινούρια Μονοπάτια”“Καινούρια Μονοπάτια”

Το τρίμηνο ηλεκτρονικό περιοδικό των 
Οδηγών  “e-parea” συνέχισε την έκδοσή του το 
2023 με το 4ο τεύχος που είχε ως θέμα “Ένας 
έφηβος στον σημερινό κόσμο”, το 5ο τεύχος 
με θέμα “Στο βασίλειο των ζώων”  και το 6ο 
τεύχος με θέμα “Αντιθέσεις και διλήμματα”. Η 
ποικιλία της θεματολογίας, η ελκυστική μορφή 
σχεδίασης και το ύφος γραφής του  “e-parea” το 
έκαναν αγαπητό στο νεανικό κι όχι μόνο, κοινό 
του. 

Το περιοδικό των Στελεχών του Κλάδου 
Οδηγών “e-έτοιμος” συμπλήρωσε το 2023 τρία 
χρόνια σταθερής κυκλοφορίας. Εκδόθηκαν 
ηλεκτρονικά 16 τεύχη, 6 από τα οποία μέσα 
στο 2023. Το περιοδικό το 2023 ανανεώθηκε 
γραφιστικά, με τη νέα του εικόνα να είναι 
πιο ελκυστική και ακόμα πιο ενδιαφέρουσα. 
Ιδιαίτερο άρθρο του περιοδικού ήταν οι 
συνεντεύξεις με Στελέχη του Κλάδου, που με 
τη μορφή ολιγόλεπτων βίντεο προβάλλονταν 
στο κανάλι του Κλάδου Οδηγών στο Youtube.

6.

7.

8.

Περιοδικό e-pareaΠεριοδικό e-parea

Περιοδικό e-έτοιμος Περιοδικό e-έτοιμος 

20
23

20
23

e-parea e-parea 
2022-23

Η αγάπη προσφέρεται πάντα σαν δώρο, ελεύθερα, πρόθυμα, 

απροσδόκητα. Προσφέρεται ακόμα κι όταν οι άλλοι δεν την

αναγνωρίζουν και δεν την εκτιμούν.

Δεν αγαπάμε για να μας αγαπήσουν, αγαπάμε γιατί έτσι νιώθουμε…

WINTER

Leo Buscaglia

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣTEYΧΟΣ 13
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Γιώργος Αρβάλης
Έφορος Κλάδου Οδηγών

Αλέξανδρος Κόρδας
Βοηθός Εφόρου Κλάδου Οδηγών

Άντζυ Τερζάκη
Βοηθός Εφόρου Κλάδου Οδηγών

(έως 2/2021)

Γιώργος Κωνσταντινίδης
Βοηθός Εφόρου Κλάδου Οδηγών

(από 1/2021)
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Απολογισμός
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Κατερίνα Παπαναστασίου
Βοηθός Εφόρου Κλάδου Οδηγών

(από 1/2021)

Νίκη Κωσταρέλη
Βοηθός Εφόρου Κλάδου Οδηγών

Κατερίνα Τριανταφύλλου
Βοηθός Εφόρου Κλάδου Οδηγών

(από 2/2021)

Λίνα Μαρμαρά
Βοηθός Εφόρου Κλάδου Οδηγών

Κλάδος Οδηγών
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90
σ τ ι γ μ έ ς
ΚΛΑΔΟΣ
ΟΔΗΓΩΝ

1932 - 2022• • • •

Επιμέλεια Έκδοσης: Γιώργος Αρβάλης
Αρχισυντάκτρια: Νίκη Κωσταρέλη
Συντακτική Ομάδα: Αντωνία Μουτσινά
Νίκη Κωσταρέλη, Πηνελόπη Παγώνη
Επιμέλεια Κειμένων: Κατερίνα Τριανταφύλλου

2+ 1 γεγονότα πριν τις Κατασκηνώσεις! 
«90 Στιγμές Κλάδος Οδηγών». Ο εορτασμός το 2022 των 90 χρόνων 
του Ελληνικού Οδηγισμού αποτέλεσε την αφορμή για να ανοίξει ο 
Κλάδος το δικό του αρχείο, να αξιοποιήσει τη σημαντική εμπειρία και 
τις γνώσεις παλαιότερων μελών του και, ανατρέχοντας σε πηγές, να 
καταγράψει τη δική του ενενηντάχρονη πορεία σε 90 Στιγμές, μία για 
κάθε χρόνο από το 1932 έως το 2022.
Στο Λεύκωμα αυτό αναδεικνύονται έργα, γεγονότα, δράσεις και 
πρωτοβουλίες του Κλάδου Οδηγών από τις πρώτες του στιγμές μέχρι 
σήμερα και προβάλλεται η διαχρονικά δυναμική παρουσία του Κλάδου 
Οδηγών και το συνολικό του έργο για τους Οδηγούς και τα Στελέχη 
του.

«Πανελλήνια Συνάντηση Ενωμοτιών». Τον Απρίλιο στην όμορφη 
πόλη της Χαλκίδας πραγματοποιήθηκε το αποκορύφωμα του διετούς 
προγράμματος «ΑλλαΓΗ- ΆλληΓΗ». Οδηγοί και Στελέχη απ’ όλη την 
Ελλάδα ήταν εκεί! 

«Workshop Μεγάλων Κατασκευών». Ολοκληρώθηκε με επιτυχία το 
τέταρτο και τελευταίο Workshop Στελεχών που οργάνωσε ο Κλάδος 
Οδηγών στα Κονάκια της Νέας Μάκρης. 

Ο καιρός προετοιμασίας για τις καλοκαιρινές κατασκηνώσεις έφτασε! 
Η δική σου Ομάδα θα λείπει; 

Με Οδηγικούς Χαιρετισμούς
Γιώργος Αρβάλης
Έφορος Κλάδου Οδηγών

3.
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5.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ
ΚΛΑΔΟΥ ΟΔΗΓΩΝ
ΔΙΑΝΕΜΕΤΑΙ ΔΩΡΕΑΝ
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Aγαπητά μας Στελέχη,

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Κάτι Τρέχει…Στον Κλάδο
90 Στιγμές Κλάδος Οδηγών 
Πανελλήνια Συνάντηση Ενωμοτιών 
Workshop Στελεχών

Μικρόφωνο
Μικρό αλλά ουσιαστικό. Σε αυτό 
το Τεύχος θα γνωρίσεις τον 
Μιχάλη, Αρχηγό της Ομάδας 
Οδηγών του Τοπικού Τμήματος 
Ηρακλείου Κρήτης.
Είσαι έτοιμη/ος; 

Παράθυρο Στον Κόσμο
Ταξιδεύουμε στη…Νορβηγία!

Παγκόσμιες Ημέρες
Μάιος & Ιούνιος

Ανακαλύπτοντας Τον Τόπο Μου
Ανακαλύπτοντας τους 
καταρράκτες της Ραπεντώσας!

Με Μια Άλλη Ματιά
Διαταραχή Ελλειματικής
Προσοχής

Σανίδα Σωτηρίας
Bροχή ή ήλιος; Λύσεις για όλα!

Ο Κύβος Γνώσης
Ένα αφιέρωμα στο αποκορύφωμα 
του Προγράμματος Χρονιάς 2021-
2023 ΑλλαΓΗ/ ΆλληΓΗ.

Ρώτα Τον Κλάδο
Μας ρωτάς και σου απαντάμε, 
γιατί ποτέ δεν είσαι μόνη/ ος. 

Απόψεις
Χώρος έκφρασης. «Ρωτήσαμε 
100 ανθρώπους και μας είπαν..» 
Όχι, ρωτήσαμε εσένα και μας 
απάντησες...και είσαι εδώ! 
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